
БЕСПРЬкТУЛЬНЫ 
І Н Т Э Р Н A T 

Барак iNl 27, па думцы*рэктара, — не 
роўнапраўны інтэрнат і яго наотул не лі-
чаць уласнасцю універсітэта. 

У чым справа? У тьга, што там жы-
вуць сямейныя студанты, якія вядуць ня-
малую грамадскуіо работу і вучацца на 
ггарэйшых курсах. Іншых прычын няма. 
Па нашай думцы, сямейныя студэнты так-
сама — студэнты. 

Між тым інтэрнат не адрамглтакин, 
дождж лье праз дах, у дзіркі еден свішча 
вечер, не гаворачы ўжо аб тни, што там 
ПІКОЛІ не было ленкутка, і радыё заус^ды 
маўчыць. 

I Ў гэты час, калі сямейныя студенты 
жывуць у такіх дрэнных умовах, Е;ІЛІ аб 
ІХ НІХТО не клапюціцца, гаснадарчая чагтка 
БДУ на чале з тав. Лоцманзвым адраман-
тавала і дала добрую' кватару жуліку Ва-
лошьтау, ЯКІ доўгі час раскрадау дзяржаў-
ныя сродкі, працуючы ў Сухплтэрыі. 

Гаспадарчай частцы БДУ патрэбнз 
скласпі неабходныя ўмовы для сямейных 
студйнтаў. К. Ш. 

Яшчэ раз 

аб завочным сектары 
у мінулым нумары «За ленінскія кад-

ры» быў змешчан матэрыял аб рабсце 
завочнага сектара БДУ. Артыдсул зусім 
гіравільна адзначаў дранную работу за-
вочнага сектара і слабае кіраўніцтва ім з 
боку рэктарыята БДУ. 

Пасля сігналаў газеты, хаця і з вялі-
КІМ сназненнем, рэктар універсітэта тав. 
Бладыка асла^аніў бяздзейніва Суворава ад 
работы у завочным сектары і нічога лен-
шага не нрыдіумаў, як нрызначыу ін-
структарам-метадыстам студэнта 1У курса 
гістфака т. Кацмана. Ёсць вялікае сум-
ненне, што тав. Кацман хоць што-небудзь 
ведав наогул у метадычнай рабоце, бо ён 
ніколі настаўнікам не быў, але справа не 
Ў гэтым. Уся бяда у тым, што тав. Кац-
ман па акадэмічнай паспяховасці самы 
слабы студэнт па курсе і завочнаму сек-
тару ён не дасць ніякай карысці. 

У гэтым-жа артикуле тавсама пісала-
гя, што студэнт Юшпэ на завочны сектар 
глядзіпь, як на «халтурку», дзе можна 
атрымоўвадь грошы і нічога не рабінь. 
Тут трэба дадаць, што тав. Юшпэ сваю 
работу Ў завочным сектары проста назы-
вав «халтуркай». Пасля гэтага, безумоў-
па, ад ЯГО нелъга чакаць якой-небудзь 
работы. Тав. Юшпэ не можа забяспечыць 
работу Менскага завочнага кансультацый-
кага пункта. 

Пара зразумець рэктарыяту і ўсёй на-
шай грамадскасці, што завочны сектар — 
вельмі адказны ўчастак работы. Партыя і 
ўрад чакаюць добрай пастаноўкі справы 

завочнага навучання. А, 

МОЯ РОДИНА 

ПА СЛЯДАХ НАШЫХ ВЬІСТУПЛЕННЯЎ 

^Забяспечыпь геафак 
на8\ковымі кадрам'' 
Пад такім заігалоўкам у № 14 «За 

ленінскія кадры» была надрукована замет-
ка. Партком, разглядаючы пьгганне аб ра-
боце геафака, устанавіў, што жрьшіцай не-
заСясіпечанасці факультэта навуковымі кад-
рам!, з'яўляецца недастатковае і няснюеча-
с«ва« прыняцце мер з бо̂ су рэктара БДУ 
гав. Бладыка і дэкана геафака тав. Лн-
ірунгчайка. 

Партком абавязаў т.т. Бладыіса і Андру-
пчанка прыняць тэрміновыя меры па за-
юс.пячэнню факультэта нав>тсовым1 кадра-
ti. « 

* * 

Огудэнты l i t теурга геафака, абмярк'оу-
йючы заметку «Забяспечьщь геафак наву-
;овымі вадрамЬ, прынялі пастанову, у 
той пацвярджатоць усе факты, за выклю-
аннем факта аб т. Кава;гёве. Тав. Кава-
ёў, як выкладчык, з ^работай спраўляецца 
задавальняе студэнтаў. 

* * 

Прарэктат) па навучальиай частцы тав. 
ымйруг піша Ў рэдавцьш, што ён нясе 
дказнаспь за тое, што даў згоду на 
амандыроўку ў Маскву • і Леяінград для 
іпрапгэшгя навуковых работнікаў быўша-
у намеснку дакана геафака Стралъцожу, 
si па-'шкюдніцку аднёося да «іужбовага 
фучэяня і, праібыўпіы ў камаіндыроўцы 
)льш 12 дзён, нічога не эрабіў, чым, па 
тнасці, сарваў падрыхтоуку да-новагана-
гчальоага года. 
Зараз рэктарыят запрасіў для раГадты на 
афак — прафвсароў Дгянісава, Суслава, 
анова і ішц. 

Я, боец миллионной роти. 
Твой сын и защитник, родина-мать, 
Я, советской страны избиратель. 
За что я йуду голяусовать? 
Я вижу МЩ). 
Надвигаются грозы. 
Чувствует бурю «ердце мое. 
Нагрузив полностью бомбовозы. 
Взлетает фапійстсвое воронье. 
И витаяшса теряет сына. 
В пламени, в грохоте и в дыму 
Японсісая бомба у стен Бейпина 
На части голову, рвет ему. 
Я вижу снарядсім разбитую кровлю 
Сжимается в горе р^'ка моя. 
Далекую и покрытую кровью 
Зе.млю Испании вил^У я. 
Сжшает сваам '.адовитьш ветром 
Слова о чести и цраве — война. 
Я вижу с гордостью, сын Советов, — 
Мир охраняет наша страна. 
Стичет пламя советсюого флага 
К себе всех честных и всех живых. 

'Крепнут спокойствие и отвага 
Пограничных мшх часовых. 
Готовы к бою военные части. 
Коршунам надпей страны не терзать. 

Я пойду к избирательншу участіоу 
За мир и за армию голосовать. 

Когда утром я открываю 
Высокие окна квартиры моей, 
Вс^ больше школьншсов я замечаю. 
Все больше насчитываю детей. 
Проходят матери, — взгляд их светел. 

Шагают отщы, сыновьями гоірдн. 
Счастье страны отражается в детях, 
Как луч отражается в капле воды. 
Живите, ребята, отцам на славу. 
До вас не дотянется вражья ра/гь. 
В нашем небе имеют право 
Только наши пилоты летать. 
Какие дети у нас подрастают! 
Любуется ими советский народ. 
Страна, как нежная мать, встречэет 
Три миллиона младенцев в год. 
И хлеб, и школу, ш труд, и счастье 
Она сумеет каждому дать. 

. 4 

Я пойду к избирательному участку 
За наше грядущее голосовать. 

Далека моей жизни осень. 
Дороти прекрасные мне видны. 
Мне всего только двадцать восемь. 
Я лишь немного старше страны. 
Нас, мальчишек, она растила, 
Хлебом кормила в голодный час, 
Дала нам знанья, дала нам силу. 
Словом, — в люди вывела нас. 
И когда мы над морями летаем. 
Строим, изобретаем, тво*>им, — 
Кого мы с гордостью вспоминаем, 
Кого « любовью благодарим? 
Кто вслед за Лениным вел нас к 

счастью? 
С кем мы будем в боях побеждать? 

Я нойду в избирательному участку 
За нашего Сталина голосовать! 

Виктор ГУСЕВ. 

НА ЗДЫМКУ: физкультурная жаночая камзнда фізмата. 

АГЛЯД Д Р У К У 

АПАЛІТЫЧНАЯІ ГАЗЕТА 
Вялівія задачы кдадущца зараз на ўвесь 

большэвіцкі друк. «Пярвейшай задачай 
усято m m Ў апошнія месяцы з'яўлялаіся 
і з'яўляецца прапаганда. растлуматанне 
найшывдіішым маса?,г нрацоўных Сталін-
скан іКанстытітші і выбарчага закона». 
(«Правда»). I ў гэты час вьпнау мясц-
камаўскі нуиар насщеннай газеты «За 
большзвіцкія кадры» (рэдактар тав. Шко-
•да). дзе няіма ні слова аб Сталінскай Кан-
стытуцыі, аб выбарчым зажоне. няма ні-
чога аб тым, як сустрэліі навуковыя і ад-
мінісшрацыйяа-тэхнічныя Іработнікіі БДУ 
пастанову урада аб дні выбараў у Вяірхоў-
ны Совет СССР. Трэба быць палітычна 
слшым, каб стаяць у баку ад гэтай вя" 
.тлкай гіотарычнай падзеі у жыцці враіяы, 
якую перажьше зараз мноігамільённы со" 
вецЕІ народ. 

Нельга таксама мірыцца і з тым. пгго 
усе віртыкулы газеты «бяззубыя» і э гру; 
бымі палітычвымі памылвамі (ці толі.ві 

памьйкамі?). Еожнаму вучню нашай 
кіраіны вядомы сталінскіія словы, што «Ў 
наіс ужо ажьшдёўлена ў асноўньш першая 
фаза комунізма, соцыялізм». а навуковьтм 
работвікам фізмата Бурстьгау, Нахімоў-
скай, Лукомскаі Сагаловічу, Ламбііну, 
[Пкода. Шапіра і Нежрашзвічу гэта 'ак-
сіёма, гэта сталіяскае ўказане не вядо-
ма (?!). Гэта груна навуковых работні-
каў, на чале з комуністам Бурстынам, 
піша ў аіртыкуле «Умючымся ў перад-

каістрычніцкае ооцопаборніптва», што 
«завяршэнне пабудовы першай фагы со" 
пыяліістычшіга грамадстаа, зафіксавана Ў 
'самай дэмакратычнай у свеце Канстыту-
-цыі...» 

Акраімя тато, у гэтым-жа дртыкуле 
палулярызукиша заклятыя ворагі народа і 
даецца палітычна-.пгкодная устаноука, 
якая зводаіцца да таіго, што біць ворага 
шляхам радаортвааня соцспаборніцтва. 

У 'сваім пакляоным пісьме ў рздакцыю, 
дадэнт Нахімоўская, замест тато, каб нра-
ма і яена даць палітычную ацэшоу лузін-
шчаны, рашуча выстутаць супроць наву-
ковых работніваў, якія пасылалі свае ра-
боты у фашысцкі друк. яна бльпана «фі-
ласофскі» разважае, робячы глыбовія ла-
лііты'чныя памылві, а шляпы э рэікалегіі 
не Ійадумваючыся друкуюць яе бязглуз-
ДЗІПУ. 

Газета мясігкома не мабшзуе масу яа-
вуковых, аімініістрапыйна-тэхінічных ра-
ботнкаў БДУ на ліквідапьпо выніваў 
шкодніцтва. У артыкуле, які ноісіць тучную 
назву «(Дквідаваць ®ынік.і швоілніцтва», 
газета не пакагала, у чым заіключалася 
шводніцтва ворагаў у БДУ. Усё шводніц-
гва эораігаў народа f БДУ газета бачьщь 
толькі у недахоне аўдыторый. 

Сменша становіцца, калі чытаеш у пе-
радавым артыкуле, дзе газета крычьгць 
поўпым голасам: «плохо обстоит дело с 
проведением маюсовой, политико-воспита-
тельной шботы, развертыванием предок-
тябЬьіокого социалистического соревнова-

ния среди членов МК». 
іПельга таксама прайст і міма таго, 

што стыль рэдаікцыі ў асобных меоцах 
даходзіць да аяеждатьиньгх размераў. 
Вось, наіпрывлад, загалован «Работе ячей-
ки МОПР,'а при МК БГУ». Цікава, што 
хацелі сказаць гэтым рэдакцыя і аўтар 
гэтага допіса т. Шкляева? 

Пэнтральны орган нашай партыі 
«Ппавда» (піша, што «ўвесь наш друк... 
трымае цяпер эвгамеін перад паіртняй, 
экзамен перад враінай. Экзамеін на высо-
кую налітычную зрэласць, на астрату 
палітычнага начущця, на нрава бьщь да" 
стойным высоката звания калектыўнага 
арігаюзатаіра, агітатара, прапагавдыста 
большэівізма». Газета мясцкома гэтага вы-

сокага зваяня не апраўдзае. 

^а дзяржаўных экзаменаў 

трэба рыхтавацца цяпер 
• • • 

НЯШЫ ПРАПЯНОВЫ 
3 першага дня вучэбнага года боль-

шасць студэнтаў V вурьа фізмата нача-
ла рыхтавацца да дзяржаўньк вкзаме-
наў. Але ні дэканат, ні профарганйацыя 
нічога не робяць у гэтым напрамву. Дэ-
кан факультэта тав. Гельфанд абмежаваў-
ся толькі раздачай студэнтам праграм, 
да-рэчы, не даўшы да іх неабходных ка-
ментарыяў. Тав. Гельфанд, напэўна, мяр-
чуе пачаць надрыхтоўку да дзяржаўных 
экзаменаў прыкладна з мая. 

Мы лічьга, што да дзяржаўных экза-
менаў трэба рыхтавацца цяпер, а для гэ-
тага неабходна 8рабіць настуяінае: 

Трэба сабраць студентаў V курса разам 
3 загадчыкамі кафедр фізікі, матэматыкі 
і дакладна ўстанавіць і канврэтызазаць 
аб'ём матэрыяла, указанага ў праграме, 
бю на сёння праграмы не адпавядаюць 
таму мат^ірыялу, які чытаўся на лек-
цыях. 

Патрэбна арганізаваць кансультацыі па 
тих дысцьшлінах, якія зараз студенты 
прзпрацоі^аюць, у прыватнасці, па фі-
зіпы. 

Трзба ў блгжэйшы час ліквідаваць у 
студэнтаў акадэмічную запазычанасць і ў 
першую чаргу па белмове. 

БіЬтіятэка павінна неадкладна закупіць 
літаратуру, неабходную для падрыхтоўкі 
да дзаржаўных эк^аменаў, бо многа літа-
р;игуры, увазанай у нраграме, у біблія-
тэпы няма. 

Толькі пры своечасозым выкананні гэ-
тых прапаноіў можа быпь забяспечана 
надежная падрыхтоўка і здача дзяржаў-
ных экзаменаў. ІЕРУСАЛІМСКАЯ. 

Замест фельетона 

ЯДНЯ... 3 МНОГІХ 
Якаснь выкладання—адна з неабход-

ных умоў педагзігічнага аірацэіса. Роля 
вьткладчыкаў у пврадачы матэрыма сту-
дэнтам надвоычай аікаізная. Па фізмадеі-ж 

мы маем многа огрыікладаў занада нізвай 
якасці чытаемых лекцый. 

Вось адзін 3 прьпигадау: уявіце еабе 
аўдыторыю. чалавек 100 студантаў, раз-
мясціўпгыіхся ў самых жывашішых позах, 
за сталамі, наі вокнах і нават аа вешал-
цы, якая тут стаіць. Малюна® яагадв^ 
вядомае налатно Рэшна: «Запарожцы ш -
птунь пкьмо турэцкаму султану». Праз 
агульны шум (малападобны ш рабочы) 
чуцеп голас лектара, быццам муха заблы-
талася ў павуціше, і толькі сггудэнты, яюя 
сядзяць каля кафедры, чуюць праз ліры-
м(ггу, што гаворыць ён. Выжладчыж гав^ 
рыць аб тым, штокалкьціРумфордбачыу, 
як сверлянь метал пры дапамозе _ коннага 
прываіа, яв награваюпда стружкі і, цад-
лічы^шы колькі конь з'еў аўса (у клло-
рыях), выводэіў механічны экывалелт 
пяплыні. ' 

— А калі ў Г9ТЫ дзеяь ваня не кзрш-
лі?—^пытаецца студэігг. Яму вьпигадчыв 
адказвае: «Ну і дзіўны Вы чалавек, яж 
гэта каня не карміць?». t больш ніхто 
лекпыяй ве ціжавідца. Студенты займаюп-
і;а сваімі оправамі. Значная колькасць 
аўтыторыі 3 азартам занялася пытаннем 
апошкіх міжяародных падэей (перад мно-
г і т ляжыпь газета), а чаіцвёра сме-
.тах нават '«рэжуць» у даміно і гсгласна 
спрачаюцца .хто з іх «овруіцў». 

— ... Вам трэбаі будзе даказаць дзецям, 
што маса не змяяяецца, а авёс можа 
ямяніпда. Вам треба паехадь на полюс і 
ўзяць толькі пружынны бязмет і там 
зважьгць...» і яв у дрэнным радыёпрыём-
ніку праіпадаюць апошнія словы лектара 
ў «раоочыя щупе». 

Доыгеды дэманструюцпа іюгўдада, воў-
бы 3 трэскяім лшаіозда, дрот, які павінея 
прадэмнстравань фізічную з'яву ірйсіпш-
рэння ад цяплыні над дэеяннеЯ тока, ча,-
мусьці 3 іскрамі гаірйць і т. д. 

Во«ь аднаі з многіх лтцый вез прыкра.-
скі і дадаткаў, якая чытаепда на ІУ і V 
курсах фізмата, выкліадчывам Пелііпам. 
^̂  Па кур:у «тэорыя атама» літарлтура 
ўік^аецца атулам і на пытанне, э яікой 
кчіігі біраць даную таму, чуецпа адказ: 
«Так, як я чьггаю, нідзе не зінойдзеце, бо 
я бяру) матзрыял з замежнаі літаратурыі, 
а яа рыскай імове ў падручнках натсана 
дрэнпа». У той-жа час, пасля ваняткаў 
студавты звахоязяіць ' даюлоўш пераказ 
лекцні ў кгазе на рувкаі «ове. 

Як бачна, рашэнне СНК СССР і ЦЕ 
ВЕП(б) аб вышэйшай школе не дайшло 
да фізіка-матэтяатычнага факультэта. 

А. К. I А. а 


